

# 習近平：中非提升至全面戰略合作夥伴關係

# 「十大計劃」援非 中方斥4650億

## 中非「十大合作計劃」

- 一、工業化合作計劃
- 二、農業現代化合作計劃
- 三、基礎設施合作計劃
- 四、金融合作計劃
- 五、綠色發展合作計劃
- 六、貿易和投資便利化合作計劃
- 七、減貧惠民合作計劃
- 八、公共衛生合作計劃
- 九、人文合作計劃
- 十、和平與安全合作計劃

## 中非關係「五大支柱」

- 第一，堅持政治上平等互信**  
要尊重各自選擇的發展道路，在事關雙方核心利益和重大關切問題上堅持相互理解、相互支持
- 第二，堅持經濟上合作共贏**  
以產能合作、三網一化為抓手，全面深化中非各領域合作，讓中非人民共享雙方合作發展成果
- 第三，堅持文明上交流互鑒**  
要加強青年、婦女、智庫、媒體、高校等各界人員往來，促進文化融通、政策貫通、人心相通
- 第四，堅持安全上守望相助**  
願積極參與非洲加強維護和平安全能力建設，支持非洲加快發展，消除貧困，實現持久和平
- 第五，堅持國際事務中團結協作**  
要推動全球治理體系向着更加公正合理方向發展，維護共同利益。中方支持非洲在國際舞台上發揮更大作用

■來源：新華社

香港文匯報訊 綜合中新網、新華社報道，當地時間4日，中國國家主席習近平在中非合作論壇約翰內斯堡峰會開幕式上致辭時提出未來3年同非方重點實施的「十大合作計劃」。為確保「十大合作計劃」順利實施，中方決定提供總額600億美元（約4,650億港元）的資金支持。



歡迎非洲搭中國發展快車便車

致辭中，習近平提議，將中非新型戰略夥伴關係提升為全面戰略合作夥伴關係。他歡迎非洲搭乘中國發展的快車、便車，讓中國發展成果惠及更多中非人民。

當地時間4日上午，中非合作論壇約翰內斯堡峰會在南非開幕。本次峰會由中國和南非共同主辦。中國國家主席習近平同南非總統祖馬、非盟輪值主席、津巴布韋總統穆加貝等共50位非洲國家的國家元首、政府首腦和代表團團長以及非盟委員會主席祖馬出席開幕式。

開幕式上，習近平發表致辭，全面闡述中國發展對非關係的政策理念，宣佈未來一段時期中非合作重要舉措，提出把中非關係提升為全面戰略合作夥伴關係，攜手邁向合作共贏、共同發展的新時代。

習近平強調，中非歷來是命運共同體。長期以來，中非始終風雨同舟、相互支持。中非友好歷史彌堅，永葆活力，根本原因就在於雙方始終堅持平等相待、真誠友好、合作共贏、共同發展。

習近平指出，當前中非都肩負發展國家、改



■習近平昨日出席中非合作論壇約翰內斯堡峰會並在開幕式上致辭。新華社

善民生的使命，中非合作發展迎來難得的歷史性機遇。我們要把中非傳統友好優勢轉化為促進團結、合作、發展的動力，為中非人民創造更多實實在在的成果，為推動世界更加均衡、公平、包容發展，構建以合作共贏為核心的新型國際關係作出更大貢獻。

### 做強夯實中非關係「五大支柱」

習近平強調，中方將秉持真實親誠對非政策理念和正確義利觀，同非洲朋友攜手邁向合作共贏、共同發展的新時代。習近平提議，將中非新型戰略夥伴關係提升為全面戰略合作夥伴關係，並為此做強和夯實「五大支柱」（詳見上表）。

習近平指出，為推進中非全面戰略合作夥伴關係建設，中方願在未來3年同非方重點實施「十大合作計劃」，堅持政府指導、企業主體、市場運作、合作共贏的原則，着力支持非洲破解基礎設施滯後、人才不足、資金短缺三大發展瓶頸，加快工業化和農業現代化進程，實現自主可持續發展。

這「十大合作計劃」分別是，中非工業化合作計劃、中非農業現代化合作計劃、中非基礎設施合作計劃、中非金融合作計劃、中非綠色發展合作計劃、中非貿易和投資便利化合作計劃、中非減貧惠民合作計劃、中非公共衛生合作計劃、中非人文合作計劃、中非和平與安全合作計劃。

祖馬總統、穆加貝總統、非盟委員會主席祖馬分別致辭。他們盛讚中非傳統友誼和成果，高度評價習近平關於深化中非合作的重要舉措，熱烈歡迎中方宣佈的促進中非合作措施，支持把中非關係提升為全面戰略合作夥伴關係，表示願同中方攜手並肩，共同開創中非關係更加光明的未來。

# 習主席感謝吉布提支援中國海軍



■習近平在約翰內斯堡會見吉布提總統蓋萊。新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，國家主席習近平當地時間3日在約翰內斯堡會見吉布提總統蓋萊。

### 中國護航編隊 亟需補給基地

習近平指出，中方高度重視中吉關係，感謝吉方為中國艦隊在亞丁灣和索馬里海域實施護航任務提供支持和便利，並協助中方實施也門撤僑，願同吉方全面推進各領域務實合作，共同打造發展中國家合作共贏、共同發展的典範。雙方要增強政治互信，密切各領域各層次友好交往；拓展物流、商貿、經濟特區、鐵路、港口等領域互利合作，歡迎吉方以適當方式參與「21世紀海上絲綢之路」合作；密切教育、醫療等領域人文交流。中方願同吉方加強和平安全合作，就重大國際和地區問題加強溝通和協調。

蓋萊表示，吉方高度讚賞中國政府堅持在相互尊重、平等互利原則基礎上發展對非關係，感謝中方長期以來在基礎設施建設、區域一體化等方面給予包括吉方在內

非洲國家大力支持。吉方願參與「一帶一路」建設，並在公路、信息技術、電信等領域加強同中方合作。

中方在上周證實，正與吉布提就在吉建設後勤保障設施進行協商，以幫助中國軍隊有效履行國際義務，維護國際和地區和平穩定。中國外交部發言人表示，根據聯合國有關決議，2008年以來，中國已派出21批護航編隊，60餘艘次艦艇赴亞丁灣、索馬里海域護航。護航編隊在執行任務過程中，官兵休整和食品、油料的補給面臨許多實際困難，確有必要實施就近

高效的後勤保障。中國和吉布提作為友好國家，正就在吉建設保障設施進行協商。該設施將更好保障中國軍隊執行國際維和、亞丁灣和索馬里海域護航、人道主義救援等任務。

11月7日，中央軍委委員、總參謀長房峰輝對吉進行正式友好訪問。據新華社報道，當日房峰輝會見了吉布提總統蓋萊。第二天，房峰輝代表習近平主席和中央軍委向在吉布提靠港補給的中國海軍第21批護航編隊三亞艦官兵表示問候，察看了艦上裝備設施，與官兵進行座談。



■今年9月初，中國海軍護航編隊停靠吉布提港休整5天。資料圖片

## 中方將積極參與馬里維和

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平3日在約翰內斯堡會見馬里總統凱塔。

習近平指出，中馬傳統友誼歷史悠久，各領域務實合作成果豐碩。中方願同馬方將傳統友好優勢轉化為合作發展動力。雙方要密切各層次各領域友好往來，加強在國際事務中協調和配合，中方積極參與聯合國在馬里的維和行動。

習近平強調，雙方要深化農業、礦業、基礎設施建設、人力資源開發等合作，加強教育、文化、公共衛生、青年、婦女、智庫、媒體等領域交流合作，夯實中馬友好的社會和民意基礎。

習近平強調，馬里首都人質劫持事件造成包括3名中國公民在內的重大人員傷亡，中方對這一殘暴行徑予以強烈譴責。中方將加強同馬里以及國際社會合作，堅決維護世界和平安寧。

凱塔表示，我首先再次向在人質劫持事件中遇難的3名中國公民表示沉痛哀悼，他們是來幫助馬里國家建設的。馬里始終是中國的忠實朋友，兩國關係基礎牢固，保持着互利雙贏合作。馬方感謝中國一貫支持馬里的和平穩定與發展，積極參與聯合國在馬里的維和行動。

王滬寧、栗戰書、楊潔篪等參加會見。

## 經濟為基軸 中非拓全面合作

香港文匯報訊（記者馬琳北京報道）由新型戰略夥伴關係上升為全面戰略合作夥伴，中非合作將發生怎樣的變化？國際關係專家指出，中非已經在經貿領域取得了舉世矚目的合作成就，今後的合作將以經濟為基軸，向更多領域延伸拓展，包括政治、文化、安全以及更廣泛的社會議題，更大程度地惠及當地民生，促進非洲全面發展。

### 推進政治外交安全合作

中國人民大學國際關係學院副院長金燦榮向本報表示，中非合作是中國外交重要的一環，過去一直成績不錯。自2000年中非合作論壇舉辦以來，15年間，中國對非洲直接投資年均增長37%，投資存量已經超過300億美元。現在提「全面戰略合作夥伴」，一方面顯示出非洲外交在整個中國外交中的地位進一步提升；另一方面表明今後的中非合作將以經濟為基軸，向更多領域延伸拓展。

對於可能拓展的合作方向，金燦榮認為，政治、文化領域的合作肯定會加強，也不排除安全合作進一步向前推。近日國防部就曾表示，中方正和吉布提協商在吉建設保障設

施，以便更好地保障中國軍隊執行國際維和、亞丁灣和索馬里海域護航、人道主義救援等任務。

### 加強文化「軟領域」交流

中國社科院西亞非洲研究所研究員楊立華撰文指出，以投資驅動的產能合作，將會在中非合作中處於優先地位。他分析，當前，中國與非洲都處在經濟增長上升期和轉型發展期，雙方在產業結構和增長方式的調整當中，在農業現代化、工業化、信息化、城鎮化和一體化的發展進程中，存在發展戰略的對接和利益的交匯。

中國社會科學院世界經濟與政治研究所劉璋認為，中非已經在經貿領域取得了舉世矚目的合作成就，今後的中非合作將更加關注民生問題，注重對減貧領域投入和向最不發達國家以及婦女、兒童等需要扶助群體和醫療衛生、文化教育、職業培訓等軟領域傾斜。中非將拓展產能、海洋經濟、能源、基礎設施建設、人力資源開發、金融、農業、醫療等廣泛領域的合作，加強旅遊、文化、教育、青年、婦女、智庫、媒體等多層面交流，促進中非關係全面發展。